

淮南日报

HUAINAN RIBAO



淮南日报社出版
国内统一连续出版物号 CN34-0006
网址:Http://www.huainanet.com

2025年7月17日 星期四
乙巳年六月廿三
总第15636期 今日8版

向奋战在酷暑一线的劳动者致敬

任泽锋看望慰问高温一线作业人员

本报讯 烈日炎炎，热浪扑面。7月16日上午，市委书记任泽锋看望慰问高温一线作业人员，为他们送去防暑降温物品，并通过他们向酷暑下守护城市安宁、保障城市运行、推进城市建设的一线人员表示崇高敬意和亲切问候。市委常委、副市长、市委政法委书记、市公安局局长晁友福，市委常委、潘集区委书记文见宝参加慰问。

任泽锋来到淮南高新区工会驿站，将一份份降温物品送到环卫工人、城管执法人员手中，感谢他们为城市环境与民生保障作出的贡献。“户外劳动者最需要什么，咱们就往驿站里添

什么。”任泽锋指出，要建好用好工会驿站，持续完善功能、改善条件，为大家多办好事。

守护路人安。在绿茵里公安岗亭，任泽锋看望了执勤民警。他指出，广大民警、辅警战高温、斗酷暑，为保障城市交通秩序、群众安全出行付出了辛勤努力。希望大家继续发扬优良作风，忠诚履职、坚守岗位，进一步提高城市干道、农村道路等重点路段管控和见警率，全力做好交通疏导保畅工作。

在舜耕消防救援站，任泽锋亲切慰问高温下坚持训练备勤的消防指战员，现场观摩各类救援装备展示。他

说，消防救援队伍是守护城市安全的忠诚卫士，希望大家发扬英勇顽强、敢打必胜的优良作风，科学安排夏季日常训练，不断提升应急救援能力，更好守护人民群众生命财产安全。

奋战当“夏”，重大工程项目稳步推进。“多久轮一次班，施工在什么时段？”任泽锋来到淮河大桥主桥墩施工现场，与建设者交流座谈，并详细了解项目建设进度等情况。他强调，要始终坚持质量至上、安全第一，加快推进项目建设，切实形成更多实物工作量。要做好高温保障，合理安排任务，让大家安全、健康工作。

(本报记者 张静)

铁军精神刻史诗 荒山植绿铸忠魂

——记淮南新四军纪念馆

本报记者 李严

铭记历史 缅怀先烈

在淮南上窑山脉的苍翠怀抱中，一座由林海与石碑铸就的精神丰碑巍然矗立。这里硝烟虽散，号角长鸣；烽火虽熄，忠魂永驻——淮南新四军纪念馆，这片用十万株树木镌刻抗战士的红色圣地，正以年轮为纸、碑文为墨，书写着生态与信仰交融的时代华章。

7月14日，记者探访了坐落于上窑森林公园内的淮南新四军纪念馆。这里的主碑广场、陈列馆与兵器广场错落有致，共同构成一幅红色记忆的立体画卷。37级花岗岩台阶从山脚延伸至主碑，象征1937年新四军浴火重生；两侧26块碑刻如历史长卷铺展，铭刻着部队重大战役与将领生平。主碑上，“新四军精神永放光芒”九个大字鲜红如血，背面的《新四军简介》则用文字凝固了那段救亡图存的峥嵘岁月。

荒山植绿：四位古稀老人的铁军誓言

2002年10月，在新四军成立65周年之际，市新四军历史研究会的理事会上，一场关于精神传承的讨论点

燃了燎原星火。四位平均年龄逾70岁的老同志——单星、宋长汉、柴慎显、丁朝群慨然立誓：自筹资金，在曾是抗日根据地的上窑荒山建设纪念馆。

倡议一出，应者云集。上百家公司、上万群众慷慨解囊，连已故战士的后代也倾囊相助，短短时间便筹集200万元资金。此后的8个月里，数千志愿者顶住“非典”疫情、洪水与酷暑，硬是将65亩荒山化作精神绿洲。2003年7月1日，这片用信念浇灌的纪念馆终于揭开面纱。

数字密码：一草一木皆史诗

淮南新四军纪念馆以“树为体、碑为魂”，每一处设计都暗藏历史密码：65亩初建林地与65棵银杏、雪松、广玉兰，纪念新四军成立65周年；1600株红枫如血色烈焰，诉说“血火洗礼，披荆斩棘”的征程；十字形主路划分为“东进长廊”与“北上大道”，呼应部队战略方针；10棵桂花树静立，隐喻新四军十年铁血征程。

26块碑刻组成的露天军史长廊，让历史触手可及。“九女投河”：1941年，鲁迅艺术学院8名女学员与记者高静为掩护群众转移，纵身跳入冰冷河水，遗体竟遭日军残忍凌辱；“无名丰碑”：1940年黄冈大庄村，一位仅

留下“林队长”之名的战士，以血肉之躯开辟开日军火力，救下200余村民；“国际仁心”：奥地利医生罗生特穿越战火，以手术刀为武器，被根据地军民尊为“神医”。

绿色革命：从满目疮痍到世外桃源

淮南新四军纪念馆的建设催生了一场生态与民生的双重蝶变：23年间，10万棵树木治愈36处采石场“伤疤”，把3000亩秃岭蜕变为国家4A级景区；2006年暴雨夜，目睹职工三代人蜷缩危房的单星等人，推动建成106栋青瓦白墙的思源新村，终结了“夏季抗洪”的世代困局。

如今，30多个主题林区如“夕阳林”“学子林”次第绽放，年均50万人来此宣誓研学。今年6月，中国新四军研究会授予其“铁军精神教育基地”称号，标志着这片土地已成为安徽省红色文化的新坐标。

从65亩荒山到3200亩生态画卷，从血火记忆到精神灯塔，淮南新四军纪念馆用“林·碑·史”的三重奏证明：历史从未远去。当少年抚过退役坦克的斑驳锈迹，当琅琅书声惊飞银杏叶间的鸟雀，那些石碑上的姓名便再度苏醒——它们不仅是冰冷的铭文，更是一个民族挺立的脊梁。

就尼日利亚前总统布哈里逝世

习近平向尼日利亚总统提努布致唁电

新华社北京7月16日电 7月16日，国家主席习近平就尼日利亚前总统布哈里逝世向尼日利亚总统提努布致唁电，代表中国政府和中国人民表示深切哀悼，向布哈里亲属、向尼日利亚政府和人民致以诚挚慰问。

习近平指出，布哈里前总统是尼日利亚重要领导人，致力于探索符合尼日利亚国情的发展道路，为国家团结进步作出卓越贡献，在国际社会享有威望。他生前坚持对华友

好，积极促进中尼友谊和中非友好合作。他的逝世是尼日利亚人民的巨大损失，中国人民也失去了一位好朋友。中方高度重视中尼关系发展，愿同尼方一道，推动两国全面战略伙伴关系不断向前发展。

习近平主席《论教育》《习近平文化思想学习纲要》《近镜头：温暖的瞬间》繁体版在香港书展首发

新华社香港7月16日电 习近平主席《论教育》《习近平文化思想学习纲要》《近镜头：温暖的瞬间》繁体版，近日由联合出版集团出版发行。7月16日，香港书展开展首日举办了新书发布会。

《论教育》收入习近平主席关于教育的重要文稿47篇，科学回答了“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的根本问题。《习近平文化思想学习纲要》系统阐释了习近平文化思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，全面反映习近平新时代中国特色社会主义思想在文化领域的原创性贡献，是深入学习领会习近平文化思想的权威辅助读物。《近镜头：温暖的瞬间》以新华社同名系列融合报道为基础，精心选取习近平主席治国理政的精彩瞬间照片，图文并茂地生动讲述了照片背后的温暖故事。

三部图书繁体版的出版发行，有助于港澳读者系统了解习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟习近平文化思想的科学体系，深化对我国教育事业的规律性认识，对于持续增进国家、民族和文化认同，引导港澳同胞与

全国各族人民一道勠力同心，为实现中华民族伟大复兴而团结奋斗，具有十分重要的意义。

香港特别行政区行政长官李家超，中央政府驻港联络办负责同志，香港爱国爱港机构、社团协会代表，香港政经、教育、文化、出版界代表，香港青年代表出席新书发布会。香港友好协会、香港中国企业协会、香港教育工作者联合会、中国文学艺术界联合会香港会员总会等有关负责人在新书发布会上接受赠书。三部图书繁体版即日起在港澳各大书店全面上架并重点推荐。

致敬高温劳动者 情系一线送清凉

张志强看望慰问高温下坚守岗位的一线职工

本报讯 7月16日上午，市委副书记、市长张志强看望慰问在高温下坚守岗位的一线职工，为他们送去防暑降温物品，并通过他们向全市广大劳动者表示诚挚问候和衷心感谢。

在顺丰速运东苑营业部，张志强感谢快递员为城市正常运转作出的重要贡献，嘱咐他们加强防暑降温，保障人身安全。要求加快推进快递业与制造业深度融合，以“小快递”撬动“大产业”。

在第三水厂，张志强详细了解供

水情况，慰问一线工作人员。他说，夏季正值用水高峰期，要强化科学调度，加大设备改造提升力度，推动投建管运一体化，保障城市供水安全平稳。

在安成铺公交换乘中心，张志强与司机人员亲切交谈，感谢他们冒着酷暑为市民出行提供交通便利，要求科学合理安排班次，优化公交线路，提高服务质量，让乘客便捷、安全出行，打造城市文明的“流动窗口”。

在交警支队公路巡逻大队，张志强

与执勤人员一一握手，感谢他们用辛勤汗水守卫城市道路交通安全，要求树牢以人为本理念，学习借鉴先进城市交通管理经验，打造品牌标杆，提升城市形象。

在爱琴海商业综合体施工现场，张志强关切询问建设工人工作情况，叮嘱大家注意防暑降温，合理安排作息时间，要求在确保安全和质量的前提下，加快工程进度，推动项目早建成、早投用。

(本报记者 周玲)

蔡宜骅在“规范涉企服务收费行为”提案督办座谈会上指出 全面清理规范涉企收费 持续降低企业经营成本

本报讯 7月16日上午，“规范涉企服务收费行为”重点提案督办会在市政服务中心召开。市政协主席蔡宜骅主持会议并讲话。市政协秘书长吕卫明，市督查考核办、市招商办、提案承办单位负责同志及提案者参加会议。

会议听取了市发展改革委等承办单位提案办理进展工作汇报，与会人员围绕督办主题开展了深入交流。今年，根据市委办、市政府办、市政协

确定的年度重点民主协商和民主监督活动计划，将“持续优化营商环境”确定为2025年市委书记领衔督办市政协重点提案，并明确围绕涉企服务收费等五个方面开展重点督办，切实推动惠企政策落地见效。

蔡宜骅强调，加强涉企收费监管是降低企业经营成本、优化营商环境的重要举措。要紧密结合部门职责，以提案办理为契机，清理规范涉企行政

事业性收费，建立健全涉企收费长效监管机制，完善涉企收费目录清单，清单以外一律不得收费，从源头上杜绝涉企乱收费问题，不断减轻企业负担。要加强行业协会、商会管理，加强市场监管和行业自律，进一步规范中介服务收费，加大对乱收费行为的惩戒力度，促进中介服务市场健康发展，提升营商环境软实力。

(本报记者 李东华)

扮靓城市“颜值” 提升城市“气质”

——我市以“绣花”之功塑文明之美铸品质之城

本报记者 张静

文明花开润淮南

一城之美，始于颜值，精于品质，久于文明。近年来，我市认真贯彻落实习近平总书记关于城市工作的重要论述，深入践行以人民为中心的发展理念，用“整容”的精致、“绣花”的细腻，精心描绘宜居宜业的环境品质新画卷，群众的获得感、幸福感和满意度进一步提升。

强化顶层设计，建立保障有力的标准规范。我市从制度入手，出台《淮南市城市生活垃圾分类管理办法》，修订《淮南市城市绿化条例》，编制《淮南市城市公共空间治理导则》16项，制定专项规划、“门前三包”

责任制、环卫作业质量、垃圾全程治理、园林绿化监管等标准规范，引领精心规划、精致建设、精细管理贯穿衔接。城管局坚持高标准、严要求，制定各类整治方案，确保工作有章法、评价有标尺、落实有抓手。

强化机制引领，构建统筹有力的运行体系。市政府主要领导、分管领导适时召开专题推进会，实地调研、现场办公，推动解决难点问题。城管局领导分赴各区包保，轮流带队每日夜查，现场发现问题，指导解决问题。发挥市城管局作为市城管委办公室和市容环境工作办公室的双重职能，坚持牵头抓总、“督”“战”一体，形成属地管理、部

门协同、齐抓共管的工作合力。量身制定、研发运用“五个网上”智能系统，入选2024全国数字政府创新成果与实践案例。智慧城管月均采集案件1.3万件，采取专项督察、延伸督察、重点督察等方式，向县区政府、市直相关部门发送督办函、提示单，“清单+闭环”整改难点问题3.4万件，推动从解决“一件事”向办好“一类事”转变。

强化民生导向，办好惠民有感“关键小事”。我市立足“小切口”，开展“安家”“暖心”“护学”“排雷”四个行动，集中解决群众“急难愁盼”。分类推进为早餐夜市摊点“安家”、为修补类小商贩“安家”、为瓜果农“安家”、为小广告“安家”、为非机动车辆“安家”等“安家”工程，实现市容与民生共赢。创新提出“流动摊点固定化、固定摊点规范化、规范摊点精品化”的思路，通过定点建设、潮汐疏导、帮扶安置等举措，规范各类摊点7000多处，入选省级为民办实事典型案例。开展“护学”“护考”“护航”等行动，整治校园周边环境问题5.9万余个，畅通学生出行路。整改广告设施隐患2106处，对全市69215个城市

窨井建档归集确权，消除窨井盖隐患2490处。重要节日期间，免费向市民和游客开放停车场110余处、提供停车位1.4万余个，推行柔性执法，彰显管理温度。

强化行动抓手，开施治有序的管理局面。创城为了人民，创城依靠人民，创城惠及人民。我市聚焦美化、绿化、序

化、净化、一体推进“六大提升行动”“八大主题活动”，全面落实“十件关键小事”，打造“席地而坐”区域，深化“每日一路”综合整治与各类专项整治相结合，实现管理由“规范化”到“精细化”的跨越升级。开展“治乱”行动，疏导乱占占道问题10万余处，拆除乱搭建4.3万平方米，清理乱张贴12.6万余处，施划非机动车停车位60.7万余个，增划机动车停车位4073个，劝导、规范、查处非机动车乱停放46.2万辆次、机动车乱停放43万辆次。开展“清脏”行动，打好环卫清扫、路面清洗、垃圾清运、绿化带清掏等深度作业“组合拳”。督导辖区治理背街小巷4085条、老旧小区1331个、城乡结合部2711处、农贸市场周边2099处，清运垃圾杂物18.6万吨。开展“美颜”行动，对沿街2697处城市家具实施美化安全提升。开展“控污”行动，检查餐饮油烟21.3万家次，责令整改466家次，取缔占道经营性小煤炉2947个，牵头验收“四整治一保障”案件2098件。推进建筑垃圾全过程管控和资源化利用，我市建筑垃圾治理全国试点成果进一步巩固。开展“护绿”行动，排查处理市政园林问题2.6万余起，推进绿化管理服务进社区，形成“民声呼应”典型案例。开展“强基”行动，在全省率先实现餐厨垃圾全量化资源化综合利用，保障市民“舌尖上的安全”。我市城镇垃圾无害化处理率保持100%，在全省目标管理绩效考核中连续6年排名第一。



“文化纳凉”品书香

7月14日，淮南新华书店人民公园店内，市民在凉爽舒适的环境中享受书香。受高温天气影响，我市各书店、图书馆成为市民、学生消暑纳凉、看书学习的好去处。

(本报记者 陈彬摄)